踏访新时代边关·坚守与传承



刘波眺望远方。

这是一条用生命开辟的路,也是一 场跨越时空的守护接力。

那一年,31岁的西藏山南军分区某 边防团汽车队队长胡永飞,在生死瞬间 将战友推开,自己则长眠于雪域高原。 他守护的不仅是战友的生命,更是军人 对使命的铮铮誓言。

在4000公里外的扬州,胡永飞的妻 子周忠燕,用善意的谎言,为儿子筑起爱 的城堡,守护着孩子对父亲最美好的想 象。这份"报喜不报忧"的深情,何尝不 是另一种动人的守护?

被救的战士刘波,选择用整个军旅 生涯,来延续这场守护。18年如一日, 他紧握方向盘,行驶在队长曾经走过的 路上,将感激之情升华为对祖国的忠 诚。为了守护,他完成对青春价值的自 我诠释。

更令人动容的是,这场守护从未停 止接力。周忠燕走出个人悲恸,在雪域 高原建起一座座"胡永飞爱心书屋",将 丈夫对祖国的爱,转化为对下一代成长 的呵护;刘波带着妻儿重访队长牺牲地, 让守护精神在下一代心中生根发芽。小

军娃放在哈达下的那颗糖,正是这场接 力最纯粹、最温暖的注脚。

守护,是生命之间的相互照亮。胡 永飞守护战友,周忠燕守护爱与记忆, 刘波守护使命与传承,孩子们守护对英 雄的敬意……不同形式的守护,最终汇 聚成磅礴的精神力量,跨越山河,穿越

今天,让我们走进西藏军区拉则拉 哨所,聆听一个关于守护的故事,感悟军 人的坚守、军嫂的奉献、精神的传承。

---编 者

图①:拉则拉哨所官兵在胡永

飞牺牲的路段摆上鲜花,向英雄敬

礼:图②:海拔4000多米的曲卓木

完全小学,周忠燕捐赠的"胡永飞爱

心书屋";图③:官兵在山路上背运

物资:图④:刘波与女儿在哨所驻地

合影;图⑤:周忠燕和胡博文探访哨

图片由官兵提供

所,与官兵一起攀登雪山。

雪域之上的守护

■李学文 本报记者 郭丰宽 特约记者 刘大辉

清晨,海拔4000多米的曲卓木 完全小学静默在喜马拉雅山脉的怀 抱中。当第一缕阳光刺破云层,点 亮"胡永飞爱心书屋"的窗棂,几名 藏族学生已端坐其中,他们翻动书 页的身影,与窗外终年不化的雪山

书屋的援建者,是被评为首届 "江苏最美军嫂"的周忠燕。对她 而言,这间书屋早已超越其物理意 义——长眠于雪域的丈夫胡永飞 守护着祖国的疆土,她则守护孩子 们通往山外世界的精神之路。

不远处的边防线上,西藏山南 军分区某部一级上士刘波,正驾驶 军车穿梭于险峻的盘山公路。18 年了,他守护着这片胡永飞生前守 卫并为之献身的地方。

一个用生命托举,一个用余生 践行,一个用坚守致敬。来自胡永 飞、周忠燕、刘波的"守护",在雪域 高原上交汇,谱写成一首磅礴而深 情的歌。

"谎言"与童话:绵延 10载的无声守护

2009年6月,一个噩耗从雪域 高原传来,击碎了扬州一个普通军 人家庭的宁静。西藏山南军分区某 边防团汽车队队长胡永飞,在为拉 则拉哨所运送物资途中,突遇路基 塌方。车辆坠向30多米深的悬崖, 胡永飞被甩出车外,一块巨石正滚

时间凝固。31岁的胡永飞,用 丈夫生命的悬崖边,周忠燕积攒了 久久不息的回声。 尽最后的力气,纵身一推。

巨石砸下的闷响,回荡在空旷 的山谷。苍凉的高原之上,胡永飞 的生命在这一刻被定格。巨石与汽 车擦肩而过,车里的刘波得救了。

消息传回扬州的家,周忠燕正 抱着16个月大的儿子胡博文,哼着 摇篮曲。抬头间,目光撞上墙上那 抹家中最鲜亮的色彩——夫妻俩的 结婚照。

照片里的胡永飞,穿着崭新军 装,眼神里有高原风霜磨砺出的坚 毅,也有对爱人的温柔。

11年军旅,4年相恋,相聚的日 子不过数百天。从此,天人永隔。

悲痛如山洪暴发,但周忠燕必 须在儿子面前筑起堤坝。"爸爸去了 哪里?"面对儿子的发问,她总是漾 起温暖的笑容:"爸爸在西藏当兵 呢,那里好远好远,他要守着祖国的 哨所,特别忙。等博文长大些,爸爸 就回来了。"

一个善意的"谎言",为年幼的 儿子构筑起一个关于父亲的"童话 城堡"。这份守护的代价,是周忠燕 独自咽下的苦楚。深夜,她抚摸着 丈夫的照片流泪;白天,她用柔弱的 肩膀扛起家庭的重担,既当妈又当 爹。她的"报喜不报忧",是她能给

儿子最深沉的爱。 10年,一个孩童成长为少年。 周忠燕觉得,是时候了。

她不能让孩子永远活在谎言 里,丈夫的英雄事迹,应该成为儿子 成长的精神图腾,而非一个被掩盖 的缺憾。

寻踪与敬礼:悬崖 边完成的成人礼

2019年,周忠燕带着胡博文, 踏上前往西藏的追寻之旅。驾驶员 正是当年被胡永飞救下的战士刘 波。车行至那条险路,在那个夺走

10年的悲恸几近决堤。 "10年前,他在西藏执行任务 过程中……"话音未落,周忠燕便被 汹涌的泪水淹没。

刘波接上嫂子哽咽的话语,向 已长成少年的胡博文,说出了那 个尘封的真相。少年哭了,紧紧 抱住妈妈:"我在这里,看到了爸

爸的样子……" 风,依旧如10年前那般呼啸, 掠过悬崖边的松树,发出呜咽。胡 博文一步步走向崖边,俯视着脚下 的深崖,乱石依旧林立。他猛地挺 直单薄的脊背,右臂抬起,五指并 拢,朝着山谷,敬上一个不太标准的

"爸爸是英雄,是榜样,我向您 敬礼!"胡博文的声音不大,却像一 颗钉子,铆在雪域高原上。

他们此行的目的地,是胡永飞 当年用生命保障物资运输的拉则 拉哨所。车行至公路尽头,是一个 垂直落差数百米的绝壁。通往云 端哨所,他们还需攀登一条被一茬 茬边防官兵用"铁脚板"硬生生 "踩"出来的山路,狭窄之处仅容一

2个多小时的艰难攀爬,胡博 文的脸颊因缺氧涨得通红。刘波告 诉他:"这么陡的山路,咱们爬一次 就累得喘不上气,哨所官兵每周都 要往返数趟……"

刘波还鼓励小博文:"加油!你 能坚持下来,很有毅力!这条路,是 你爸爸走过的路。当年他曾帮助我 们,一起背着建哨的材料攀登。顶 着冰雹,雪没过膝盖,他也咬着牙往 上爬。"

抵达孤悬天际的拉则拉哨所。 周忠燕积攒了10年的思念,在这一 刻彻底释放。她朝着绵延千里的雪 山、朝着丈夫用生命守护的这片冻 土,用尽全身力气哭喊:"永飞!你 能看见吗? 哨所已经建成,咱的娃

长大了!" 哭声被大风裹挟,化作群山间

"嫂子,对不起,是队长把生 的机会给了我……"刘波在一旁

周忠燕泪眼婆娑,却坚定地摇 头:"不,永飞的选择是对的。他 守护了你。如今,你和战友们一 起守着哨所和边防线。你们都是 田,也成为连队的魂。 好样的!"

坚守与传承:"我 要替他守下去"

队长的牺牲,改写了刘波的命 运。伤愈之后,刘波回到这个与胡 永飞共同战斗过的汽车队。一切都 还是老样子,只是,他再也看不到队 长的身影。

"守在高原太苦了,你身体还没 有彻底恢复……"战友们担心刘波 的身体,劝他早点退伍。但刘波的 回答斩钉截铁:"队长牺牲在这里, 我这条命是他给的,有什么理由离 开? 我要替他守下去!"

刘波把对胡永飞的怀念与感 恩,化作了日复一日的坚守。方向 盘一握就是18年,他如今成了汽车 队的"活地图"。海拔5000多米的 风雪垭口,峡谷山路的湿滑泥泞, "魔鬼"弯道的险峻,他都了然于 胸。每次出任务,他都像队长当年 要求的那样,仔细检查车辆情况。

一次,刘波带队运送冬囤物资, 在翻越一个山口时遭遇暴风雪。能 见度骤降,积雪深厚。刘波通过对 讲机,沉着指挥:"所有车辆,保持车 距,挂低速四驱,跟着我的车辙走。" 凭借肌肉记忆般对路线的熟悉,他 带领车队一点点"挪"出危险区域。

抵达哨所时,战士欢呼着围上 来,他觉得,一切坚守都值得。

刘波成了车队教练班长。他手 把手教技术,也把队长牺牲的故事, 讲给每一茬新兵听。"我们手里握着 的,不只是方向盘。"刘波指着脚下 的土地说,"还有战友的生命。咱们 给自己的孩子讲胡永飞队长的故事。 刻苦训练,认真执行任务,才能对得 起前辈的坚守与牺牲。"

老兵是连队的"定心丸"。如 今,在刘波等一茬茬老兵的传承之 下,胡队长书写的坚守精神,像种子 一样,播撒在一代代边防军人的心

接力与新生:书屋、 哈达与未完的旅程

守护的接力,并未止步于高 原。2024年5月,胡永飞的母校江 苏省高邮天山小学,以及4000公里 外的西藏错那市肖小学,同时建成 "胡永飞爱心书屋"。

周忠燕携手扬州一个爱心团 队,捐赠了3000余本图书。2座书 屋同日揭牌,像一根长线,牵起了边 防军人胡永飞人生的起点与终点。

此外,周忠燕和爱心团队还在 错那市曲卓木完全小学、觉拉完全 小学等学校建成4座书屋。这些书 屋,不仅是书籍的安放之所,更是一 种精神的寄托。它延续了胡永飞对 祖国的爱、对高原的坚守,也承载了 周忠燕对丈夫的思念。

这场跨越千里的精神连线,始 于周忠燕与胡永飞战友的合作。胡 永飞当年的一位战友苗涛涛退役 后,在山南错那市政府工作。听说 周忠燕带着孩子上高原的消息后, 苗涛涛辗转联系上她。

还有一次,周忠燕得知错那市 有些困难家庭孩子缺少冬衣,便发 起了"格桑花计划"。这些年,周忠 燕四处奔走,将自己省吃俭用攒下 的部分积蓄投入其中。她捐资助学 的善举感动了许多人,爱心如涓流 汇聚。在周忠燕协调下,爱心团队 通过赠送文具、发放助学金等方式

帮助了几十名错那市的困难学生。 而在雪线之上,刘波的守护也 有了新的延续。他组建了家庭,常常

2015年,在胡永飞牺牲多年之 后,刘波带着妻儿,前往那个在他 梦中反复出现的悬崖。3岁的儿子 刘欣宏懵懂地问:"爸爸,你在跟谁

"爸爸在跟一个英雄说话。"

"英雄是什么?"

"英雄就是……为了保护别人, 不怕危险的人。"

妻子赖欢轻声补充:"如果没 有胡叔叔,就没有爸爸,也就没有

孩子似懂非懂,也学着父亲的 样子,对着前方的悬崖深深鞠躬。 下山路上,儿子突然说:"爸爸,我长 大了也要当英雄。"

2019年,刘波有了一对双胞胎 女儿刘彦彤和刘彦廷。2023年,他 再次带着全家走上高原。边防路况 改善,路段加装护栏。在胡永飞牺 牲的地方,护栏上系满了新旧不一 的哈达——这些年来,连队官兵每 次路过,都会自发地系上一条哈达,

这已成为一种习惯。 刘波让家人也前去系上哈达。 孩子们问道:"叔叔在哪里?"赖欢红 着眼圈,摸了摸孩子的头:"叔叔变 成了风,变成了云,变成了雪山,一 直在守护着我们呢。"

小女儿刘彦彤突然从口袋掏出 一块糖,小心翼翼地放在哈达下: "给叔叔吃。"这个举动,为这肃穆的 仪式更添了一份别样的温情。

如今,拉则拉哨所已修建保暖 营房和环山公路,官兵上哨再也不 用手脚并用。路通那天,刘波第一 时间将喜讯告诉周忠燕。

胡永飞用生命守护了战友,周 忠燕用坚韧守护着家庭与丈夫的精 神,刘波用忠诚守护着战友用生命 捍卫的边关与使命。

守护,形式各异,却内核相通。 如同一场没有终点的接力,在雪域 高原上,在一茬茬官兵心中,在军嫂 和军娃心中,深深扎根,静默生长,

边关趣闻

秋日东极有燕影

■张裕怀



深秋的东极银龙岛,晨雾未散,芦苇荡在风中泛起银 浪。上等兵陈阳拨开芦苇,突然"扑棱棱"一声,一团黑影 从苇叶间惊起。

"快看!"陈阳的喊声打破了寂静。一级上士李鲁卓闻 声望去,只见沼泽边的浅水中,一只深褐色的金腰燕正在 挣扎——那是国家"三有"保护动物。

李鲁卓蹲下身,发现燕子左翅明显耷拉着。"翅膀可能 受伤了。"李鲁卓边检查边用软布轻轻裹住金腰燕的身 体。看着这只燕子,李鲁卓想起远在老家的女儿——小家 伙总在视频通话时,要求他讲救助小动物的故事。

银龙岛三面环水,湿地纵横,是国家级自然保护区。 在守岛官兵眼中,这里四季风景如画,候鸟在此落户,为哨 所带来生机,也受到官兵们的精心照顾。

官兵在驻地巡逻,常在途中遇见受伤小动物。为了救 助这些小生命,他们自制了一个玻璃保温箱。陈阳小心地 将燕子放进垫了软布的保温箱。"金腰燕夏秋常在岛上筑 巢,估计是躲避袭击时撞伤了。"李鲁卓提醒大家动作要轻。

这只燕子成了哨所官兵共同的牵挂。陈阳当起"主治 医生",每天为它清洗伤口、固定伤翅;李鲁卓负责"伙食", 拿着小网兜捉飞虫。起初燕子只敢隔空快速啄食,后来竟 主动跳近,从镊尖叼走虫子。

李鲁卓说起一件暖心往事。3年前他们救过一只斑 鸠,痊愈后每年春天都会飞回哨所,落在食堂窗台上咕咕 叫,像是探望"老战友"。"去年妻女来队探亲,斑鸠又来'探 哨',我的女儿看见,别提多高兴了! 后来,女儿还要求我 把她画的斑鸠贴在墙上。"说话间,他轻轻碰了碰燕子的 背,眼神温柔

陈阳给燕子换垫布时,燕子歪着头,用尖喙轻啄他掌 上的一块深色印记——那是他上次在巡逻检修铁丝网时, 刮伤留下的疤痕。陈阳忍不住笑了,心想,这小家伙还知 道心疼人。

不久,燕子翅膀消肿,精神好转,开始在箱中扑腾。

一个明亮的上午,李鲁卓和战友捧着已经康复的小金 腰燕走到开阔的江滩,轻轻松手。"飞起来了!看,那边有 燕群!"陈阳指着树林上空。

金腰燕发出一串清脆的鸣叫,奋力朝燕群飞去。



"向蓝影院"周周见

■王 甜 吴启隆



夜幕降临,驻守南陲的空军某部礼堂内,灯光暗下,银 幕上的画面震撼亮起。战士小刘难掩兴奋:"点播放键,各 营区同步播放!"

近日,这个由空军某旅党委打造的"向蓝影院",有效 解决了各基层分散点位的"观影难"问题。

该旅下辖单位点多面广,很多点位地处边防一线。看 场电影,对许多驻地偏远的官兵而言曾是件"奢侈事"-需提前排班、挤通勤车,常因临时任务而"爽约"。

"为看场电影,得提前一天排工作、算车程,看电影本 来是放松,可一番折腾下来感觉更加疲惫。"战士小李在机 关基层恳谈会上的感慨,道出小点位上的官兵心声。

"基层的小事,就是党委的大事。"旅领导深入研究,利 用现有的通信系统成功将主营区的观影信号,实时传输至 各单位,搭建起一座座不用官兵往复奔波,即可在点位上 观看的"向蓝影院"。

机关宣传科精心拟制放映计划,让官兵地处偏远也能 紧跟文化潮流。"放映《志愿军》等院线电影时,官兵们看得 格外入迷,散场后还围在一起讨论,连队凝聚力更强了。' 某连宋指导员深有感触。

如何进一步打造"向蓝"品牌,成为该旅服务官兵的新 起点。在后续恳谈会上,针对官兵们提出的需求,机关成

立"向蓝服务队",专门聆听和解决官兵的"急难愁盼"。 "有了'向蓝',需求满足不再难!"某连李排长说。针 对他所在单位官兵反映的通勤班车时间不合理问题,机关

当天调整,增开了周末外出专线班车。 在"向蓝服务队"的帮助下,更多暖心服务相继落地: 障碍训练场建成启用;夜航跑道指引灯完成升级……军嫂 李悦梅住进翻修一新的家属来队房,笑着说:"住得暖心,

如今"向蓝影院"的银幕每周准时与观众见面,"向蓝 服务队"的脚步也愈发忙碌。基层官兵说:"咱们的事儿, 组织是真放在心上了。"